

时评

小公约发挥群治大作用

□宋鹏伟

下水管道反复堵塞，社区找工人查看发现，原因与居民们往下水管道乱扔东西有关。经社区协调，该楼西侧居民签订了“文明公约”，承诺改正陋习。（《太原晚报》11月15日）

司空见惯的陋习，隔三岔五的困扰，于涉及到的6家住户而言，定是烦不胜烦。正是因为“治本”很难，社区创新性地制订了“文明公约”——家家签字承诺不乱扔，否则一起承担疏通费用。

有用吗？很可能有，至少比口头承诺和楼道里贴张纸要管用得多。心理学上有个概念，叫做“承诺一致性原则”，指人人都有言行一致的心理和愿望，一旦做了选择，就会本能地去按照承诺做事。往深了说，这样成本更低，也符合自我期待，且往往与诚信、责任、担当、靠谱等正面意义挂钩。相反，表里不一则带有明显的负面色彩，人也很容易给自我负面评价。所以，相比于观看告示、口头表态，在公约上签字这一更具形式感的

做法，让选择和承诺更加郑重，令人印象深刻，其日后对行为的约束力也会强得多。

往下水道乱扔东西这件事，这么做的诱惑小，不这样做的成本低，加之公约上有“分摊成本”的后果，很可能对日常行为产生不容小视的影响力。可见，形式并不等于形式主义，往往也是内容的一部分——写下自己的名字，承诺行为、明确后果，自会潜移默化地带来改变——惯性虽然可怕，内驱力却更加强大。

舞者限时体现了公民自觉

□薄 鸿

小区广场舞大妈们全时段唱歌跳舞，附近居民不堪其扰，向电子街社区投诉。经网格员陈志鑫协调，这支老年舞蹈队决定限时限声，受到居民欢迎。（《太原晚报》11月15日）

广场舞既健身又悦心，是一项广受欢迎的运动，但也有个时长和分寸问题，否则就成了扰民舞。

广场舞要舞起来，但也要静下去。舞起来，让自己开心，让身体受益，但也要让别人顺心。做到这一点，其实也不难。小店区电子街社区的做法值得借鉴，一是限制时间，跳舞时间严格限制在每晚5时30分至7时之间，不影响人们休息，不干扰学习工作。二是将音响的音量调低，跳舞的人能听到就好了，就不要再激情四射，吸引眼球了。三是签

下协议，一一确认，让每一个舞者都有文明意识，法律观念。

去年6月我国新修订的《噪声污染防治法》的正式实施，新的噪声法将噪声污染防治明确为“超过噪声排放标准或者未依法采取防控措施产生噪声，并干扰他人正常生活、工作和学习的现象”，同时对普通公民在公共场所进行的娱乐、健身活动，作出了活动区域、时段、音量等细化规定。该法可谓用最严格的制度、最严密的法治，保护生态环境，守护公众的“安静权”。

广场舞虽好，但也要在法律框架内，在不影响他人的前提下进行，这样才能美美与共，和谐发展。

热议

食客口碑不可小觑

□孙达佳

碗托、灌肠、炒凉粉、牛肉丸子面……100元人民币在钟楼街能吃到多少种美食？11月11日，“锦绣太原正当红”之千年古城美食挑战赛在我市钟楼街商圈举行，9位美食博主发起现场挑战，使用100元美食基金，品尝更多的山西美食。（《太原晚报》11月12日）

人说山西好风光，地肥水美五谷香。山西地处黄河中游，特殊的地理和人文环境，酿造了属于山西的独特味道。来山西吃什么美食？该怎么吃？借着这个问了千万遍的问题，一场“锦绣太原正当红”之千年古城美食挑战赛给出了答案。

山西美食种类丰富，各有千秋。太原作为省会城市，集山西美食于一身，仅在我市的钟楼街商圈走一遭，就能将三晋美食尝个遍。这次举办的古城美食挑战赛，知名博主、网红直播，兼顾娱乐性、视觉性。人间烟火，市井生活，接地气，聚人气，也必然吸引更多人“种草”

山西美食。这样的推介叫好又叫座，让本地人会心一笑，隔着屏幕的外地人蠢蠢欲动。

有人能为一顿美食奔赴机场打“飞的”前往，有人能为品一家“苍蝇馆子”而堵车排队几小时也甘之如饴。山西美食，不仅美味，性价比还极高，能狠狠戳中吃货们的心。

酒香也怕巷子深。山西拥有了美食，未来还需全方位的推介。美食是一个多维度的行业，能带动城市的文化、旅游、经济等，其效应巨大，大有可为。品尝美食，有些店是“意外”地好吃，有些美食是巷子尽头的“宝藏”。其实，餐饮行业除了流量、定位等因素，最重要的是食客的口碑。有特色、有口味、干净卫生，让食客既要吃饱、吃好，还要吃巧，融合美食与文化，兼具精神的愉悦，需要再下大力气，把美食文章做精做好。

论语

新闻：“党建范拿这个一等奖不容易，他是太原市儿童福利院的孩子，下了比别人更多的功夫。”第七届全国青少年无人机大赛（职业赛）暨首届全国无人机职业技能大赛不久前在深圳举行，在这个国内极具影响力的低空经济赛事中，太原市交通学校参赛选手党建范和同学取得无人机组装调试赛（中职组）比赛一等奖。（《太原晚报》11月15日）

旁白：每个孩子都是独一无二的。

新闻：生态环境部近日印发《地下水环境背景值统计表征技术指南（试行）》。明确要求，针对水质超标的地下水型饮用水水源，应分析超标原因，因地制宜采取整治措施；针对非地质背景导致国家地下水环境质量考核点位未达到水质目标要求的，应因地制宜制定达标或保持方案，明确防治措施及完成时限。（《工人日报》11月15日）

旁白：为水污染治理戴上“紧箍”。

新闻：校园形式主义，仍是学校管理者和基层教师的一大痛点。2019年中办、国办曾印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》，明确杜绝校园里的形式主义，为教师减轻非教学负担。调查发现，《意见》的实施取得了一定成效，但这一问题具有很强的顽固性，加之新情况不断出现，校园形式主义禁而未绝。（《半月谈》11月15日）

旁白：卸下包袱，轻装上阵。

新闻：近日，多位消费者在投诉平台反馈，知名运动品牌在消费者付尾款后再度发放大额优惠券，价格下跌，“背刺”此前参与预售消费者，且客服拒退差价。（《中国青年报》11月15日）

旁白：商家真促销，用户愿消费。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会26年
优惠促销月 活动开始了!
专业验配 好礼相送

世荣听力总部
山西客户服务中心
0351-3278000
0351-2327900
建设北路239号



扫码详细了解

SIGNIA
西嘉（西门子）

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿

PHILIPS
飞利浦

GREEN
绿色生活，低碳出行

出
行
绿
色



中宣部宣教局 中国文明网